

900 блокадных дней

Был день как день
Ко мне пришла подруга
Не плача рассказала что вчера
Единственного скончала друга
И мы молчали с нею до утра
Какие ж я могла найти слова
Я тоже ленинградская вдова
Мы съели хлеб, что был отложен на день
В один платок закутались вдвоём
И тихо-тихо стало в Ленинграде
Один стучал, трудился метроном
И стыли ноги, и томилась свечка
Вокруг ее слепого огонька
образовалось лунное колечко
похожее на радугу слегка
когда немного посветлело небо
мы вместе вышли за водой и хлебом
и услыхали дальней канонады
рыдающий тяжелый мерный гул
то армия рвала кольцо блокады
ведя огонь по нашему врагу

Ленинградская битва длилась в течение 3 лет 11 месяцев. В разное время в ней участвовали 6 советских фронтов, балтийский флот, ладожская и онежская военная флотилии, соединения авиацией дальнего действия и войск ПВО страны, партизаны.

С захватом города на Неве, фашисты связывали осуществление крупных стратегических и политических целей, стремясь одновременно стереть его с лица земли, и уничтожить мирное население.

Наступление врага непосредственно на Ленинград началось 10 июля 1941 года. Немецкая группа армии «север» превосходила наши войска по пехоте в 2.5 раза артиллерийскому орудию в 4-5 раз самолетам почти в 10. На защиту родного города поднялись его жители, создав первую в нашей стране армию народного ополчения.

Но, несмотря на героическое сопротивление наших войск 30 августа противник вышел к Неве, перерезав железную дорогу, связывавшую Ленинград со страной, а 8 сентября отрезал город от суши. Немцы планировали взять его с ходу и перебросить оставшиеся силы для участия в наступлении на Москву. К концу сентября Ленинград был полностью блокирован. Немцы и финские войска перешли к его длительной осаде. Началась 900 дневная блокада города. Сообщение с ним поддерживалось по ладожскому озеру и по воздуху.

Еще 8 сентября при бомбёжке были уничтожены крупнейшие в городе Бадаевские продовольственные склады. Снабжение ленинградцев по карточкам началась ещё с 1 сентября и первое время, по словам очевидцев, было удовлетворительное, а с 20 ноября после снижения норм отпуска продуктов по карточкам была установлена самая низкая знаменитая «блокадная пайка» - 250г хлеба в день по рабочей карточке и 125г хлеба в день по иждивенческой карточке.

Иждивенческая пайка означало лишь одно недолгую голодную смерть. На иждивенческой пайке находилось более 3 млн. человек. В пищу шли любые пищевые суррогаты, которые можно было достать: мясо домашних животных жмых целлюлоза казеиновый клей.

Снабжать город приходилось очень сложным путем. Подвоз по железной дороге останавливался у ладожского озера, а затем до прекращения навигации перемещались на барже водным путем, следовали до специально построенной ветки и затем уж доставляли в Ленинград. Это был лишь маленький ручеек в малой степени удовлетворявший потребности осажденных.

С приходом зимы часть трассы названной ленинградцами «дорогой жизни» стала проходить по льду ладожского озера. Это стало возможным, потому, что зима выдалась очень холодной, лед был прочным, и по нему могла проехать грузовики.

Голод привел к страшным последствиям. Зимой 1942 года смертность достигала нескольких тысяч человек в день. По данным общих потерь от голода эта цифра звучит трагично, отзываясь болью в сердце каждого более 640 000 человек. Глядя на искалеченные тела солдат и невинных детей, опухшие от слез глаза матерей, смотрящих на нас с фотографий тех лет, мы понимаем, что война- это непроглядная тьма это ужас и одиночество это голод и смерть это бессилие и боль. Вот что такое война.

Твоя душа взметнулась в небо
Голодное покинув тело
А мать несла краюшку хлеба
Тебе сынок...да не успела

В середине января 1942 года по распоряжению Моссовета для помощи блокадному городу была подготовлена колонна из 40 автобусов, загруженная продовольствием. Она проделала нелегкий путь до Ленинграда, а затем автобусы приняли участие в вывозе истощенных людей на «большую землю». По льду ладожского озера при 30⁰ морозе под непрерывной бомбёжкой бесстрашные водители совершили несколько десятков рейсов. Два водителя погибли, многие получили ранения. Но жизнь 169 000 ленинградцев была спасена. И в дальнейшем посланцы из Москвы доставляли продовольствие, и боеприпасы, а из города эвакуировали больных и раненых. За мужество и самоотверженность десятки водителей были награждены боевыми орденами. За оборону и прорыв блокады

Ленинграда были учреждены медали а блокадникам – знаки «житель блокадного Ленинграда»

В нашей экспозиции большое внимание уделено детям блокадного Ленинграда. Которые наравне с взрослыми трудились на фабриках и заводах города и вносили большой вклад в общую победу над врагом. Здесь представлены фотографии и рисунки этих детей.

Знаменитая девочка Таня Савичева

Таня Савичева ленинградская школьница была дочерью пекаря и портнихи младшей в семье и всеми любимой. Отец умер рано. Мать работала много чтобы поднять пятерых детей. Лето 1941 года Савичевы собирались проводить в деревне у чудского озера. Уехать успел только Миша. Начало войны изменило планы. Семья Савичевых решила остаться в Ленинграде помочь фронту. Мать шила обмундирование для бойцов. Брат Леонид из-за плохого зрения в армию не попал, и работал строгальщиком на адмиралтейском заводе. Сестра Женя точила корпуса для мин, Нина была мобилизована на оборонные работы. Василий и Алексей Савичевы, дяди Тани, несли службу в ПВО. Таня вместе с другими ребятами помогала взрослым тушить «зажигалки», рыть траншеи.

Однажды не вернулась с работы Нина. В этот день был сильный обстрел, дома беспокоились и ждали. Но когда прошли все сроки ожидания, мать отдала Тане, в память о сестре, ее маленькую записную книжку, в которой девочка, начиная с декабря 1941 года, записывала даты смерти своих родных, умерших от голода. Таня все чаще открывала записную книжку – один за другим ушли из жизни ее дяди, а потом и мама. Однажды девочка подведет страшный итог: «Савичевы умерли все. Осталась одна Таня».

Трагедия этой семьи типична для блокадного Ленинграда: сколько погибло от голода людей, сколько вымерло семей!

Дневник Тани Савичевой выставлен в музее истории Ленинграда, а его копия – в витрине одного из павильонов Пискаревского мемориального кладбища.

Тинькофьи записи вырезаны и на сером камне под С.-Петербургом, на 3-ем километре блокадной «дороги жизни»

В январе 1943 года сухопутные коммуникации, связывающие Ленинград со страной были восстановлены. Блокада была прорвана. А в январе 1944-ого войска немецкой группы были отброшены от города на 300 километров и Ленинград был избавлен от вражеской осады.

Недетские испытания легли на плечи жителей блокадного Ленинграда. Ужас тех дней не забудут те, кто выжил. А умершим – вечная память!

Прекрасен город восстановленный после войны. Но дома его улицы и площади помнят о многом... и каждый год в преддверии прекрасного праздника дня победы души погибших спускаются к нам из неведомой дали, чтобы напомнить и предостеречь...

Их тихими голосами поёт ночной город...